Roéwnania rézniczkowe, egzamin 6 czerwca 2005

Upragniony przez Panie i Panéw koniec nastapi o godzinie 12:00

Rozwiazania réznych zadan maja znalezé sie na réznych kartkach.

Kazda kartka musi by¢ podpisana CZYTELNIE w LEWYM GORNYM ROGU nazwiskiem i imieniem
piszacego i numerem jego indeksu.

Nie wolno korzystaé¢ z kalkulatoréow, telefonéw komoérkowych ani innych urzadzen elektro-
nicznych; jesli ktos ma, musza by¢ schowane i wylaczone — wlaczone urzadzenie wylacza
studenta, przy ktérym sie znajduje, z egzaminu!

Nie wolno korzystac z tablic ani notatek!

Wizystko nalezy uzasadnia¢. Wolno i NALEZY powolywaé sie na twierdzenia, ktére zostaly udowodnione

na wykladzie lub na éwiczeniach oraz na te, ktore potrafia, Panstwo udowodni¢ na egzaminie ustnym.
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3. Rozwiazaé¢ réwnania y'(t) = Tizy(t) +2(t—1) oraz 2'(t) + ﬁx(t) = (1—t)z(t)3.

4. Znalezé funkcje = zmiennej ¢, dla ktérej () 4 524 + 1123 + 132" 4 82’ 4 22 = 2e*(cost + sin t)
oraz £(0) =0, z/(0) =1, 2”(0) =2, 23 (0) = —12, ¥ (0) = 28.

5. Znalez¢ wszystkie punkty réwnowagi (osobliwe) ukladu

N S,
{x = ax — by, gdzie a,b,c,d > 0.

Yy =—cy+day;
Wyjasni¢, czy ktorys z nich jest stabilny w sensie Lapunowa, a jesli tak, to czy jest tez stabilny
asymptotycznie i czy uklad ma calke pierwsza, (rézna od stalej) w jakims niepustym zbiorze otwartym.

Po godzinie 10°®* mozna i nalezy zajaé sie zadaniami T1 i T2.

a wczesniej za nie braé sie nie nalezy chyba, ze juz nic innego do zrobienia nie zostalo!
T1. Zdefiniowaé rozwiagzanie zagadnienia Cauchy’ego. Sformutowaé i udowodnié twierdzenie o istnieniu i
jednoznacznosci rozwigzan zagadnienia Cauchy’ego dla réwnania x’ = f(¢,x).
T2. Wykazaé, ze jesli f:RF — R¥ jest funkcja klasy C1, f(0) = 0 i czesci rzeczywiste wartoéci wlasnych
przeksztalcenia liniowego D f(0) sa ujemne, to istnieje liczby § >0 i C' > 0 takie, ze jesli ||p|| <9,

x(0) = p, x' = f(x), to dla kazdego t > 0 zachodzi nier6wnosé¢ ||x(t)|| < Cd oraz tlim x(t) =0.

D. (dodatkowe, dla tych ktérym jeszcze za malo). H:R? — R jest funkcja klasy C?. Rozwazamy

uklad réwnan x’ = %—IZ;I, y = —%—ZI. Zalézmy, ze grad H(p) = 0. Wykazaé, ze punkt p NIE jest

asymptotycznie stabilny w sensie Lapunowa.



